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Azonositod

Fizika — emelt szint jel:

Fontos tudnivalok

A feladatlap megoldasahoz 240 perc all rendelkezésére.

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!

A feladatokat tetszéleges sorrendben oldhatja meg.

Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megolddsahoz nem elég a rendelkezésre all6 hely, kérjen potlapot!

A potlapon tiintesse fel a feladat sorszdmat is!
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.. . Azonosito
Fizika — emelt szint jel:

ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszok koziil minden esetben pontosan egy jé. Irja be a helyes-

nek tartott valasz betijjelét a jobb oldali fehér négyzetbe! Ha sziikségesnek tartja, kisebb
szamitasokat, rajzokat készithet a feladatlapon.

1. Gyozni fog-e az a résztvevo egy futdversenyen, aki a legnagyobb maximalis sebes-
séget éri el?

A) Igen.
B) Nem.

C) A megadott informécio alapjan nem dontheto el.

2 pont

2. Egy rézbol késziilt Faraday-kalitka belsejében egy Kkis vasgoly6 van. Egy erds mag-
nessel kozelitiink a kalitkahoz. Mi torténik?

A) A kis vasgoly6t maga felé vonzza a magnes.

B) A kalitkaban az elektromos térerdsség nulla, ezért a vasgolyo
nyugalomban marad.

)

A kalitka felméagnesezddik, ezért a vasgolyo a kalitka faldhoz gurul.

2 pont

3. Az alabbi allitasok a neutrinokra vonatkoznak. Melyik a helyes?

A) A neutrind a maghasadasokban keletkezd, legerésebben ionizalni képes
részecske.
B) A neutrin6t még nem sikeriilt kisérletileg kimutatni.

C) A neutrindnak nincsen elektromos toltése.

2 pont
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Azonositod

Fizika — emelt szint jel:

4. Egy asztalon, az asztal élére
merdlegesen, egy m tomegi, ,
alland6  vastagsagu  szivoszal ‘ﬁ‘
fekszik, melynek % része az abran ——
lathato médon tulér az asztal- "
lapon. A szivoszalon egy m
tomegii darazs sétal az asztal-
lapon tulnyulé vég felé. Koriil-
beliil meddig sétalhat ki a darazs anélkiil, hogy a szivészal lebillenne? (A szivoszal az
asztallapon nem csuszik el.)

A) Az asztal széléig.
B) A szivoszal végéig.
C) Az asztalon tallogo rész feléig.

2 pont

5. Egy veszteségmentes tekercset valtoaramu fesziiltségforrasra kapcsolunk. Hogyan
valtozik a korben az aramerdésség effektiv értéke, ha a valtakozo fesziiltség effektiv
értékét megtartva a frekvenciajat noveljiik?

A) Az aramerdsség csokken.
B) Az éaramerdsség nod.
C) Az aramerdsség nem valtozik.

2 pont

6. 2015-ben csaknem egy kilométerrel magasabb korpalyara allitottak a Nemzetkozi
Urallomast. Befolyasolta-e ez a manéver az ilirallomas palya menti sebességét? Az
urallomas jo kozelitéssel korpalyan kering a Fold koriil.

A) Igen, lecsokkent az tirallomas palya menti sebessége.
B) Nem, valtozatlan az irdllomas palya menti sebessége.
C) Igen, megndtt az tirdllomas palya menti sebessége.
D) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

2 pont
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Azonositod

Fizika — emelt szint jel:

7. Surlodasos lejton két test helyezkedik
el. A testek egy elhanyagolhat6 tomegii
csigan atvetett fonallal vannak oOssze-
kotve, a rajznak megfeleléen. Az alabb
megadott tomegek koziil melyik esetén 1 kg
fog az 1 kg tomegii test felfelé elindulni,

ha a rendszert magara hagyjuk? 30

4=0,01.

A) m=1,5kg.
B) m=2kg.
C) m=25kg.

2 pont

8. Egy vékony iivegcsé bizonyos mennyiségii higannyal van tele. A csében levo
higanyszal két vége kozott az ellenallas R. Ezt a higanyt attoltjiik egy feleakkora
atmérdji csébe. Mekkora lesz a higany ellenallasa?

A) 2R
B) 4R
C) S8R
D) 16R

2 pont

9. Egy atom néhany energiaszintjét mutatja az =~ ey °°Y s
abra. Az atom fotonokat bocsat ki, amikor  °¢
gerjesztett elektronjai alacsonyabb energiaju
allapotba Keriilnek. Az alabbiak koziil
melyik atmenethez tartozik a legnagyobb
hullaimhosszusagu foton?

-8eV n=2

-16 oV n=1

A) 4-es palyarol a 3-asra.
B) 2-es palyarol az 1-esre.
C) 4-es palyardl az 1-esre.

2 pont
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.. . Azonosito
Fizika — emelt szint jel:

10. Egy hegyes vascolop (a feliilnézeti rajzon a C pont)
kozelében két egyforma krokodil napozik. Vihar
kozeledik, a vascolopbe villam csap. Az aram a talajban
a nyilak iranyaba folyik szét. Melyik krokodilnak van

tobb esélye a tulélésre? (A talaj minden iranyban azonos
modon vezeti az aramot.)

A) Az 1. jeliinek, mert egy ekvipotencidlis vonal mentén fekszik.
B) A 2.jelinek, mert az aram folyasanak iranyéaban fekszik.
C) A két krokodilnak egyformdk a tulélési esélyei.

2 pont

11. Egy italos palackot vizzel toltiink meg. Hogyan valtozik a csobogas hangmagassaga
a vizszint emelkedése kozben?

A)  Meélyil.
B) Emelkedik.
C) A hangmagassag nem, csak a hangszin valtozik.

2 pont

12. Egy labosban viz van, amellyel hot kozliink. Lehetséges-e, hogy a h6kozlés soran a
viz homérséklete nem emelkedik?

A) Nem, mert a folyamatos melegités kovetkeztében a viz hdmérséklete
elébb-utdbb eléri a forraspontot.

B) Igen, mert ha nem takarjuk le az edényt, a viz hdmérséklete nem
novekedhet, mivel a felette 1év6 vizgdz nyomasa sem ndvekszik.

C) Igen, amennyiben a hdveszteség megegyezik a felvett hdvel, a viz nem
fog melegedni.
2 pont
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Azonositod
jel:

Fizika — emelt szint

13. Elzart idealis gaz allapotvaltozasat mutatja a

mellékelt p—T grafikon. Mit mondhatunk a folya- 7 i
mat soran a munkavégzésrol?
2. .-
1 /
0 T (K)

A) Nem torténik munkavégzés.
B) A kornyezet végez pozitiv munkat a gazon.
C) A gaz végez pozitiv munkat a kdrnyezetén.

2 pont

14. Lehetséges-e, hogy egy allé gazpalackban levo gazrészecskék osszes lendiilete nulla?

A) Igen, mert ez egy zart rendszer, és a zart rendszerek 6sszes kinetikus
energiaja mindig nulla.

B) Nem, mert a részecskék iitkoznek a tartaly falaval, és megvaltozik
a lendiiletiik.

C) Nem, mert akkor a gz hémérséklete 0 Kelvin lenne, ami
a termodinamika torvényei szerint nem lehetséges.

D) Igen, mert a palack nem mozog.

2 pont

15. Két kiilonb6zo radioaktiv izotopunk van, az egyikbdl 1 g, a masikbdl pedig 1,2 g.
A két minta aktivitasa ekkor azonos. Melyiknek nagyobb a felezési ideje?

A) Az 1 g mennyiségiinek.
B) Az 1,2 g mennyiségiinek.
C) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

2 pont
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Azonositod

Fizika — emelt szint jel:

MASODIK RESZ

Az alabbi harom téma koziil valasszon ki egyet, és fejtse ki masfél-két oldal terjedelemben,
dsszefiiggd ismertetés formdjaban! Ugyeljen a szabatos, vildgos fogalmazdsra, a logikus gon-
dolatmenetre, a helyesirdasra, mivel az értékelésbe ez is beleszamit! Mondanivaldjat nem kell
feltétleniil a megadott szempontok sorrendjében kifejtenie. A megoldast a kovetkezo oldalakra
irhatja.

1. Surlodas, kozegellenallas

,,Coulomb  kiilonféle anyagokbol hasznadlt pallokat és
szankdkat, valtoztata a szankdk sulyat, valamint a feliiletek
érintd pontjai szamdt is zsiros anyagok kozbetétele altal, és
ekkep meghatdaroza a surlodas megfejtojét, vagyis azon
aranyt, mely a szankak meginditasara sziikséges ero és ennek
nyomasa kozott létezik.”

(Schirkhuber Moricz: Elméleti és tapasztalati természettan alaprajza 1. kotet. Pest, 1851.)

Mutassa be egy-egy hétkdznapi példan a csuszasi €s a tapadasi surlodas jelenségét! Mutassa
be a surlodasi erd iranyat és nagysagat befolyasold tényezdket, az ezt leir6 matematikai
Osszefiiggéseket! Kiilon térjen ki a tapadasi €s a csuszasi surlodasi erdre! Ismertessen egy-egy
gyakorlati eljarast a tapadasi €s a csuszasi surlodasi egyiitthatd mérésére! Mutasson be egy
olyan konkrét példat, amelyben egy testre hato erdk ereddje egyenld a surlddasi erdvel, de a
test sebességének nagysdga mégsem csokken, hanem ndvekszik! Miért allithatjuk, hogy a
csuszasi surlodas disszipativ erd? Ismertesse a kozegellendllas jelenségét, mutassa be egy
gyakorlati példan! Milyen tényezOk befolyasoljak a testekre hatdo kozegellenallasi erd
nagysagat €s iranyat? Ismertessen egy olyan esetet, amelyben a kdzegellenallasi eré ndvelése
a célunk, és egy olyat, amelyben a csokkentése a cél!
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Azonosito

Fizika — emelt szint jel:

2. Kondenzator és tekercs

A Volta dltal 1782-ben feltalalt villanysiirito szolgal a villany-
folyam csekély mennyiségének follelhetésére. All két jol
kisimitott kerekes fémlemezbol, melyek koziil az Osszeszedo
(collector), vagy alaplemez kozonséges villanymutatoval és
golyoban végzodo sodronnyal van osszekotve. A siirité lemez,
vagy fodo iivegnyéllel ellatott, hogy elszigetelten emeltethessék

fel.”

(Schirkhuber Moricz: Elméleti és tapasztalati természettan alaprajza II. kotet. Pest, 1852.)

Egy kondenzatort egyen-, majd valtoarami korbe kapcsolunk. Ismertesse, miben tér el
a kondenzator miikodése a két halozatban! Az idealis tekercs mitkddése is eltérd, ha egyen-,
illetve valtofesziiltségre kapcsoljuk. Ismertesse a tekercs viselkedését a két haldézatban! Mitdl
és hogyan fligg az idedlis tekercs, illetve az idedlis kondenzator ellendllasa szinuszos
valtéaramu korben? Mit értiink faziskésésen, illetve fazissietésen? Egy idedlis tekercsben,
illetve kondenzatorban mekkora a faziseltérés? Mekkora effektiv teljesitmény keletkezik egy
idealis tekercsen, illetve kondenzatoron a valtéaramu korokben? Valaszat indokolja! Mutassa
be egy rezgokor felépitését! Ismertesse, hogy milyen mechanizmus hozza létre a szabad
rezgések kialakuldsat! Mitdl és hogyan fiigg a rezgdkdrben kialakuld rezgés periddusideje?
Nevezze meg a rezgdkorok egy felhasznélasi teriiletét!

3. A radioaktiv sugarzas élettani vonatkozasai

»A lakossdagot  folytonosan éri  természetes és
mesterséges eredetii sugarzas. Az ionizacio kivaltasara

képes sugarzo anyagok jelen vannak a kérnyeze- /
tiinkben, mind az élettelen anyagokban, mind az

élolényekben, s igy kivétel nélkiil valamennyi emberben ;

)4

(http://www.muszeroldal.hu/assistance/Sugaregeszsegugyi_ismeretek.pdf)

Ismertesse a radioaktiv sugarzas aktivitdsdnak fogalmat, mértékegységét! Mutassa be a foldi
hattérsugarzas eredetét, emlitsen meg néhany természetes és mesterséges Osszetevot is!
Indokolja a sugérzas elleni védelem sziikségességét, két gyakorlati példan mutassa be ennek
lehetséges modjat! Miért vannak az tirhajoésok és a mélyben dolgozo banyaszok jelentds
sugarterhelésnek kitéve? Az emberi test esetében beszélhetiink kiils6 ¢és belso
sugarforrasokrol. Mit értiink ezek alatt? Nevezzen meg mindkettére egy-egy példat! Adja meg
az elnyelt dozis, valamint a dozisegyenérték fogalmat ¢&s mértékegységét! Mi
a kiilonbség a két mennyiség kozott? Irjon le két gyakorlati példat a radioaktiv sugarzas
orvosi alkalmazdsara! Mutassa be a radioaktiv sugdrzas egy orvostudomany teriiletén kiviil
es0 alkalmazasat is!
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Fizika — emelt szint

Azonositod

jel:
Tartalom | Kifejtés | Osszesen
18 pont 5 pont 23 pont
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Azonositod

Fizika — emelt szint jel:

HARMADIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggden — szovegesen, rajz-
zal vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiiek
legyenek!

1. Két azonos tomegi égitest kering korpalyan ~  ______
kozos tomegkozéppontjuk koriil, egymastol / ~
d =50 000 km tavolsagban (50 000 km az égi- . \
testek kozéppontjainak tavolsaga). { \

A Keringési idé T =5 foldi nap. Q \

a) Mekkora az égitestek tomege? \ Q
b) Mekkora lenne a keringési id6, ha az égi- )

testek egymastol vett tavolsaga d' = 2d /
volna? A

2
11 N-m

A gravitacios allando: y = 6,67-10 o
g

a) b) Osszesen

7 pont | S pont | 12 pont
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Azonositod
jel:

Fizika — emelt szint

2. Egy 10 liter térfogatu tartalyt szaraz levego tolt ki. A hémérséklet 10 °C, a nyomas
10° Pa. A tartilyba egy Kkis vizet fecskendeziink, majd a berendezést felmelegitjiik
293 °C homérsékletre, és azt tapasztaljuk, hogy folyékony viz mar nincs a tartaly-
ban, és a nyomas 2,5 - 10° Pa-ra emelkedik.

Hany cm’ vizet fecskendeztiink a tartalyba?
(A telitetlen g6zt j6 kozelitéssel idealis gaznak tekinthetjiik.)

A viz molaris tomege: My, = 18 g/mol, sitirlisége: p = 1 g/em’,
J
mol-K -

az egyetemes gazalland6: R =8,31

Osszesen

11 pont
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Azonositod
jel:

Fizika — emelt szint

. . e . Exin (eV)

3. Egy vakuum-fotocellais mérésnél egy ismeretlen _ ,
anyagu, negativan toltott fémlemezt Kiilonb6z6 .
frekvenciaju, monokromatikus fénysugarakkal . ;
vilagitunk meg egymas utan. A fény hatasara 1 R |
kilépo elektronok maximalis mozgasi energi- 08 S
ajanak értékét a fény frekvenciajanak fiiggvé- ' f
nyében a mellékelt grafikon mutatja. Az alabbi 06 . e
tablazat néhany fém  Kkilépési munkajat : i

- 0.4 e 1
tartalmazza eV egységekben. . : g
0.2
o PR SRR |
5 7 8 9
(10" Hz)
Anyag neve Cézium Kalium Cink Platina
Kilépési
munka (eV) 1,94 2,24 4,27 5,36

a) A grafikon alapjan hatdrozza meg a fémre jellemz0 hatarfrekvenciat!
b) Szamitsa ki a fémre jellemz6 kilépési munkat, és hatdrozza meg a fémlemez anyagat!
¢) Mekkora a kilépé elektronok maximalis sebessége f=7,2-10"* Hz megvilagité fény

esetén?

Az elektron toltése: e=—1,6-10"" C, tomege: m_=9,1-10"" kg, h=6,63-10"*Js.
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Fizika — emelt szint

Azonositod

jel:
a) b) c) Osszesen
3 pont | 5 pont | Spont| 13 pont
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Azonositod

Fizika — emelt szint jel:

4. Egy akkumulator elektromotoros ereje 12 V, belso ellenallasa
1 Q. Az abra szerint az akkumulator sarkaira parhuzamosan
kapcsolunk két izzot, amelyek ellenallasa 4 Q és allandonak
tekintheto.

Mennyivel valtozik meg az 1. szamu izz6 teljesitménye, ha a 2.
szamu izz6 kiég?

Osszesen

11 pont
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Fizika — emelt szint

Azonositod
jel:

Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

maximalis elért
pontszam | pontszam
I. Feleletvalasztos kérdéssor 30
I1. Esszé: tartalom 18
I1. Esszé: kifejtés modja 5
I11. Osszetett feladatok 47
Az irasbeli vizsgarész pontszama 100

javito tanar

elért
pontszam | programba
egész | beirt egész
szamra | pontszam
kerekitve
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Esszé: tartalom
1I. Esszé: kifejtés modja
I11. Osszetett feladatok
javito tanar jegyzo
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